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▪ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
▪ Timpul efectiv de lucru este de trei ore. 

 
Subiectul I (40 de puncte) 
„Nu vreau să mai spun cât de folositoare este pentru treburile creştine această ţară a mea; 

socotesc că este de prisos, fiindcă lucrul e foarte evident, pentru că e seraiul Ungariei şi Poloniei şi straja 
acestor două regate. Afară de aceasta, fiindcă turcul s-a împiedicat de mine, de patru ani mulţi creştini au 
rămas în linişte. Aşadar, ca domni creştini şi cunoscuţi ca creştini, eu recurg la ilustra domnia voastră 
implorând ajutorul vostru creştinesc, spre a-mi păstra această ţară a mea, folositoare pentru treburile 
creştine, promiţând că orice dar şi subsidii îmi veţi da eu îl voi folosi pe multe căi de câte ori veţi porunci şi 
veţi avea trebuinţă, dar numai contra necredincioşilor, şi unde veţi porunci, fără nicio amânare. Afară de 
aceasta, Excelenţa voastră va face o faptă foarte onorabilă ajutând pe un domn creştin. Aceasta cer 
acum, şi aceasta pentru că ştiu că turcul va veni iar contra mea în sezonul acesta pentru cele două 
ţinuturi, al Chiliei şi Cetăţii Albe, care le sunt foarte stânjenitoare. De aceea, în aceasta vreau să fiu ajutat 
acum, căci timpul nu va da a face altă pregătire generală. Şi Excelenţa Voastră trebuie să consideraţi că 
aceste două ţinuturi sunt toată Valachia şi că Valachia cu aceste două ţinuturi este un zid pentru Ungaria 
şi Polonia. Afară de aceasta eu zic mai mult, că dacă aceste două cetăţi vor fi păstrate, turcii va fi cu 
putinţă să piardă şi Caffa şi Chersonesul.”                                               

(Solia lui Ştefan cel Mare la Veneţia - 1478) 
 
Răspundeţi următoarelor cerinţe: 
1. Selectaţi din text urmarea faptului că „turcul s-a împiedicat” de Ştefan cel Mare.          6 puncte             
2. Menţionaţi pe baza textului un motiv invocat de Ştefan pentru a primi ajutor contra otomanilor. 

6 puncte 
3. Menţionaţi o altă cauză, în afara celor menţionate în text, pentru care statul otoman dorea să atace 
Moldova în timpul domniei lui Ştefan cel Mare.                                                         8 puncte                                             
4. Precizaţi o altă acţiune politico-diplomatică a unui domnitor român, în perioada secolelor XIV-XVIII 
pentru a păstra autonomia sau a câştiga independenţa statului său.                        6 puncte                           
5. Prezentaţi două consecinţe ale luptei antiotomane purtate de domnitorii Ţărilor Române între secolul al 
XIV-lea şi începutul secolului al XVIII-lea.                                                        14 puncte                                             

  
Total 40 puncte 

Subiectul II (50 de puncte) 
Prezentaţi, în trei - patru pagini, statutul românilor din Transilvania în secolele al XIII-lea – al XVIII-lea, 
având în vedere: 
-prezentarea unui fapt istoric care a dus la întemeierea Transilvaniei şi a unei urmări a acestuia asupra 
statutului românilor; 
-menţionarea unui fapt istoric care a dus la schimbarea statutului politico-juridic al Transilvaniei la 
jumătatea secolului al XVI-lea; 
-precizarea unui fapt istoric care a dus la schimbarea statutului politico-juridic al Transilvaniei la sfârşitul 
secolului al XVII-lea, precum şi prezentarea statutului românilor în cadrul noii organizări interne; 
-prezentarea a două acţiuni ale luptei de emancipare a românilor din Transilvania, în secolul al XVIII-lea, 
precum şi a câte unei urmări a fiecăreia dintre ele. 

 
Notă! Se punctează şi utilizarea limbajului istoric adecvat, structurarea prezentării, evidenţierea 
relaţiei cauză-efect, respectarea succesiunii cronologice/ logice a faptelor istorice şi încadrarea 
eseului în limita de spaţiu precizată.           

 


